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Předložená diplomová práce má 88 stran a rozsáhlé (možná až příliš) přílohy převážně dokumentující 

práci autorky s žáky (vyplněné pracovní listy). 

Jejím cílem mělo původně být představit původní málopočetné a málo známé plemeno psa a něm 

(jako na modelovém příkladu) seznámit žáky s vybraným tématem ze genetiky, konkrétně 

problematikou inbreedingu a najít či vytvořit aplikaci, která by sloužila k výpočtu inbreedingu a která 

by měla praktické (pro případné chovatele) i demonstrační (pro studenty gymnázií a středních škol 

využití) v hodinách genetiky. 

Studentka na práci pracovala spíše nesoustavně, s přestávkami, jak ostatně studentky kombinované 

formy studia někdy dělají. Časová prodleva mezi započetím a odevzdáním práce (autorka se na práci 

přihlásila v listopadu 2016) vedla k posunu zájmů autorky, což se projevilo změnami oproti 

plánovanému obsahu. Těsně před odevzdáním jsem autorce povolila změny v zadání práce (doplnění 

obecného „využití psa“), aby bylo možné práci ve finální podobě obhajovat. Autorka na oplátku do 

práce doplnila na různých místech propojení na plemeno kanaánský pes a především druhou aktivitu 

za s využitím kanaánského psa jako modelového druhu zaměřenou na genetiku, křížení a přenos 

nemocí pro žáky středních škol a gymnázií. Přesto však zůstala jakýmsi patchworkem mezi původními 

plány a novými tématy. Práce je – na místech věnovaných kanaánským psům – značně inspirována 

mými webovými stránkami o tomto plemeni (autorka je v práci opakovaně zmiňuje i cituje). Musím 

přiznat, že jsem si položila otázku, zda jimi není inspirován až příliš. Čekala jsem poněkud větší 

samostatnost a objevení nových témat.  

Teoretická část diplomové práce se věnuje jednak vybranému plemeni (v rámci této kapitoly také 

představuje problematiku chovu a inbreedingu) a jednak tématu využívání psů v edukačních a 

výchovných programech obecně (v rámci toho představuje obecně i některé metody či didaktické 

přístupy). Čerpá z přibližně 50 zdrojů včetně cizojazyčných (mnoho z nich je elektronických), je psaná 

srozumitelným jazykem, bez větších pravopisných nedostatků, logické provázání a propojení 

odstavců a kapitol by bylo možné zlepšit. K cíli práce šlo směřovat bez oklik a do větší hloubky. 

Zařazení metodických pouček, např. jak správně tvořit pracovní list listy (viz str. 49) čtenáře rozptylují 

a pro práci nemají větší význam. Předpokládám, že si tuto problematiku autorka nastudovala proto, 

aby vlastní pracovní listy vytvořila, co nejlépe, ale v textu diplomové práce to prostě působí rušivě.  

Druhá kapitola obsahuje někdy až příliš obecné informace (téma nebylo zadáno tak, aby se autorka 

cítila zavázána popisovat domestikaci psa vytvářet „pravidla chování ke psu“ na str. 52-53 apod.). 

Některé autorkou uváděné informace jsou poněkud zastaralé, např. pozn. na str. 19 o původu psa 

domácího. Některé informace zařazené do praktické části práce by logicky patřily spíše do příloh, 



např. standart plemene (str. 11-17), jsou to (logicky) převzaté dokumenty, které zabírají hodně místa 

v textu. Jiné jsou nadbytečné, např. zbytečně podrobné obecné popisy chorob, jako je epilepsie, 

dysplazie atd. Naopak postrádám odstavec o rizicích využívání psa ve výuce.  

V praktická části práce se autorka věnuje opět více tématům. Prvním je chov kanaánských psů. 

Informace zpracovávala na základě již zmíněných webových stránek a ve spolupráci se mnou a 

několika dalšími majiteli kanaánských psů. Druhým tématem je využití psů ve vzdělávání. Obsahuje 

dva výukové programy. Výukový program na obecné porozumění psovi nebyl součástí původní 

domluvy o obsahu práce (takových programů existuje velké množství) a autorka ho začala provádět 

s jiným plemenem psa (ano, na tuto aktivitu možná vhodnějším). Sám o sobě je to celkem pěkný a 

pro žáky jistě přitažlivý program. Obsahuje možná až příliš rozsáhlá pravidla chování ke psovi, která 

svým způsobem dublují již zmíněná pravidla z teorie (srovnej str. 76-78). Na základě mých připomínek 

v procesu tvorby práce autorka doplnila jisté propojení (viz str. 74), které mne ovšem uspokojuje jen 

částečně. Mnoho propojení nebylo uděláno, např. s žáky probírané téma „ochlazování psa“ přímo 

nabízí propojení s kanaánským psem, který žije v poušti a je fyziologicky tomuto prostředí velmi 

dobře uzpůsoben. Autorka na základě mých připomínek také doplnila „Výukový program výběrové a 

příbuzenské křížení (inbreeding) v kynologii“, který je skutečně inovativní a unikátní. Práce tedy 

obsahuje dvě aktivity s žáky. Obě autorka s žáky také realizovala. V obou navržených programech 

postrádám propojení na RVP. V textu programu není vhodné vysvětlovat, co to je „výukový text“ (str. 

70).  

Mrzí mne, že autorka neprovedla na téma inbreeding žádné výzkumné šetření, i když majitelé 

kanaánských psů byli připraveni zodpovídat její otázky. Jistě by bylo zajímavé zjistit a zpracovat jejich 

názory. Z rozhovorů s nimi jsem nabyla dojmu, že o problematice nejsou dostatečně informovaní, 

bylo by mne zajímalo, jestli by se tento můj předpoklad potvrdil nebo ne. Nebo že neprovedla, resp. 

nedotáhla pedagogický akční výzkum.  

Název kapitoly Diskuse neodpovídá obsahu – je to spíše jakési vysvětlení tématu a zopakování dříve 

uvedených informací. 

Některé závěry např. „Cílem plánovaných spojení by mělo být co nejmenší inbreedingové zatížení 

budoucích vrhů…“ jsou dost vágní.  

Neobvyklé je zařazování shrnutí kapitol (např. na str. 44, 53), které na mne působí jako další balast 

v již stejně obsahově řídkém textu. 

Změny udělané podle mých posledních připomínek zůstaly v odevzdaném v textu stále označeny 

jinou barvou písma (modře).  

Celkový dojem: Práce nenaplnila moje očekávání v plné šíři. Autorka průběžně hledala vlastní cestu 

k tématu. Výsledná práce je tedy jakýmsi kompromisem a zrcadlí posun zájmu autorky práce v době 

od řešení. Nicméně požadavky kladené na diplomové práce splňuje a k obhajobě ji doporučuji. 

Navrhuji známku …… 

Otázky:  

1. Jaké jsou poslední poznatky o předcích psa? 

2. Jaká jsou rizika využívání psa ve výuce?   

3. Na str. 51-52 zmiňujete tři existující výukové programy o psech či se psy ve školách. 

Z jakého důvodu jste vybrala právě tyto tři?  

V Lysé nad Labem 15. 8. 2019                                          PhDr. Kateřina Jančaříková, Ph.D. 


